

EL BALEAR.

PALMA.—JUEVES 9 DE SETIEMBRE DE 1852.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullán, hermanos.
García.
MAHON. Orfila (D. Domingo).
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los dias excepto los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca. 8 rs.
En Menorca é Iviza franco de porte 40 rs.
En los demas puntos del Reino id. id. 12 rs.
Cada número suelto . . . 4 rl.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Algunos periódicos ingleses se han burlado estos dias de la prodigalidad de bailes, revistas, iluminaciones y fuegos artificiales con que Luis Napoleón procura divertir á los franceses, como si empleara únicamente estos medios, para distraer su atencion del despotismo que ejerce, y del golpe terrible que ha dado á las libertades públicas. Nosotros no queremos penetrar en el secreto de las intenciones de un hombre sobre el cual gravita tan vasta responsabilidad: pero juzgando solamente por lo que vemos, en ese afán que muestran los franceses por divertirse, en esa facilidad con que parece que olvidan esas cuestiones áridas que por tanto tiempo los han agitado, vemos la explosión de un sentimiento igual al del naufrago, que salvado milagrosamente del furor de las olas, respira con holgura y deleite en la playa, y saborea el espectáculo de la creacion, de que estuvo tan próximo á despedirse. Con la imaginacion viva de que la naturaleza lo ha dotado: con su gusto artístico, esparcido allí por una educacion esmerada; con sus hábitos sociales y comunicativos, el francés es quizás entre todos los pueblos de Europa, el mas propenso á esas festividades gigantescas, en que se acumulan centenares de millares de seres humanos, y en que se despliegan todas las maravillas del lujo, de la escultura, de la floricultura y de la pirotécnica. Pero es innegable que bajo el régimen á que puso término el actual presidente de la República, no podian aguardar que se repitiesen esas escenas grandiosas tan adaptadas al temple nacional. El socialismo, los talleres nacionales, los comisarios de Ledru-Rollin, no prometian impresiones muy gratas á los sentidos ni á la imaginacion. Los bramidos de la *Montaña*, tenían mas analogia con los que preceden á la erupcion de un volcan, que con las cuadrillas y los walses de *Strauss*. A cada instante se temian nuevas violencias y nuevas locuras: en los clubs fermentaban las pasiones mas feroces; el pueblo, lejos de pensar en bailes y castillos de pólvora se atormentaba en una inquietud febril, cuya crisis no podia ser otra que un alarido de muerte y de esterminio. De repente se presenta un hombre que convierte esta funebre y amenazadora perspectiva en escenas esplendorosas y alegres. Es extraño que el pueblo acuda al festivo llamamiento, y se muestre agradecido al que de pronto ha trasformado su suerte, y le proporciona unos bienes de que para siempre se creia con razon privado? Es altamente doloroso que se haya entronizado un poder absoluto en una nacion dotada de todas las prendas intelectuales, necesarias al ejercicio de una libertad legal y conservadora; es sensible que la prensa se halle encadenada; que toda responsabilidad se concentre en un hombre solo, sin otros medios de hacerla efectiva que la revolucion. Pero ¿quién tiene la culpa? Los que no supieron hacer uso de la libertad cuando la gozaban en toda su plenitud, ó el que supo aprovecharse de tanto esturdimiento para erigirse sobre las ruinas de tantas esperanzas frustradas, de tantas

reputaciones usurpadas, de tantos sofismas elocuentes, y de tantos quiméricos sistemas? Entre el despotismo actual y el de la última asamblea, hay la misma diferencia que entre el rosal y la ortiga. Esta no hace mas que picar: aquel pica pero recrea. Puede ser que algun fanático de la botánica prefiera una especie rara de ortiga al rosal comun; pero la mayoría de los hombres, que no alcanzan aquellas alturas científicas, preferirá siempre lo que huele bien y seduce la vista.

Hubo un tiempo en que se creyó que la nueva república francesa, es decir, la de 1848, era una emanacion del sentimiento popular, y satisfaria sus deseos. La esperiencia descubrió muy en breve que no fué sino el aborto de una pandilla, y que nada tenía de análogo á los hábitos ni á las inclinaciones de la nacion. Empezó en un inmenso molin; vivió circundada de temores y disturbios; acabó en un golpe de teatro. El gobierno que la reemplazó no fué á los principios mas ni menos popular que el de los Borbones y el de Luis Felipe. Difícil será decidir si es mas popular ahora que entonces, y si, dado que lo sea, durará mucho su popularidad. No vemos, sin embargo, motivo alguno para creer que dure menos que sus dos predecesores ya nombrados. Todos ellos cometieron faltas gravísimas, y es indudable que ninguno de ellos habria obtenido siete millones de votos, si se hubiera puesto en cuestion su permanencia. Hay muchísimos que murmuran; los unos, por sus simpatías en favor de una familia; los otros, porque se adhieren á principios aniquilados; otros, y no la menor parte, porque adolecen de una enfermedad que el ingenioso *Sainte Beuve* ha llamado en una publicacion reciente *poder perdido*. Pero, ¿de qué sirven ó qué significan estas quejas mientras la masa nacional obedece y aplaude, y mientras no se desmienta el dicho del gran hombre del siglo: *el pueblo que quiere ser libre lo es?*

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 26 de agosto.

En el artículo editorial de la *Patrie* cuyas palabras son sumamente significativas por el carácter semi-oficial que se las atribuye, léese lo siguiente:

Actualmente son conocidas como las dos terceras partes de las deliberaciones con las que los consejos generales han abierto sus sesiones; todas ellas manifiestan el mismo deseo; todas piden, unas de un modo formal, otras en términos menos explicitos pero que no dejan lugar á duda, la estabilidad de los poderes conferidos á Luis Napoleón. Segun este resultado puede creerse que las deliberaciones que faltan á saber serán inspiradas por iguales sentimientos.

Estos deseos, que pueden considerarse como unánimes, son desde el 2 de diciembre el hecho político mas trascendental. Nombrados por el sufragio universal, iniciados en las necesidades de los pueblos entre los cuales viven, los miembros de los consejos generales no hacen mas, en esta circunstancia, que reasumir

las ideas del sentimiento público. No expresan una opinion personal ni la de un cuerpo constituido, son los intérpretes, ó mejor el eco de la opinion del pais. Lo que manifiestan de un modo oficial en sus esposiciones al Príncipe Presidente lo han oido repetir en las ciudades y en las aldeas, en las reuniones privadas, en las cabañas y en los talleres.

Es imposible negar ni desconocer que hay actualmente en la nacion una gran preocupacion, en nada semejante á tantas como hemos presenciado; la preocupacion actual es hija de la reflexion, de la discusion instintiva ó razonada de los intereses generales. Hace siete meses que fué publicada la constitucion; en este tiempo el pais ha podido apreciar las mejoras que en ella deben hacerse; cuando el 2 de diciembre, confió por aclamacion el poder á Luis Napoleón para salvar el presente; hoy despues de maduras reflexiones pide la estabilidad y duracion del poder para proteger el porvenir.

La nacion quiere fijarse, quiere unirse de una manera indisoluble con el hombre que la ha salvado; propone pues un nuevo contrato, cuyas ventajas ha pesado.

No nos toca á nosotros fallar la cuestion política suscitada por las deliberaciones de los consejos generales; no hacemos mas que convertirnos en eco de los deseos del pais. Mas cuando las ideas de estabilidad están en todos los ánimos, nos parece difícil que no se realicen en las instituciones; estas jamás deben permanecer mas atrás que los intereses que tienen por objeto satisfacer; no deben abrigarlos á medias; es necesario que les ofrezcan una proteccion completa y duradera.

Por decreto del 24 del corriente son convocados los colegios electorales del primer distrito del departamento del Herault al efecto de nombrar un diputado.

Es imposible desconocer, dice el *Moniteur*, los sentimientos que animaban el dia 15 á la poblacion de Paris y á la guardia nacional; sin embargo, á pesar de ser el hecho presenciado por miles de espectadores, algunos periódicos extranjeros se atreven á insertar en sus columnas que reinó gran tibieza é indiferencia de parte del pueblo, y descontento de la del jefe del Estado. Contestaremos, concluye, á estos periódicos con un sencillo consejo, que tengan corresponsales mejor informados.

Dice el *Univers*:

El Presidente de la república ha entregado la cantidad de 2,000 francos al obispo de S. Jacinto, coadjutor electo de Montreal, en el Canadá, para socorro de los desgraciados que han quedado sin asilo á consecuencia del incendio del 8 y 9 de julio último.

En el discurso del general Magnan, presidente del consejo general del Bajo Rhin, observamos el siguiente párrafo, acerca del proyecto de reserva del ejército:

Al despedirme de él, el Príncipe Presidente me dijo que se ocupaba de la formacion de una reserva fuerte y sólida que, sin comprometer el respeto y la dignidad de la Francia, le permita realizar las economías que quiere introducir en los impuestos del pais.

El general Haynau ha llegado á Paris procedente de Bruselas, en cuya ciudad ha sido bastante mal recibido.

El *Diario de los Debates* del 22 dice lo que sigue:

El proyecto de establecimiento de un camino de hierro patrocinado por las adminis-

traciones francesa, española y portuguesa, y que debe reunir las tres capitales, Paris, Madrid y Lisboa, y del cual se ha hablado estos dias, ha recibido un principio de ejecucion por la concesion del camino de hierro del Ebro al Bidasoa, que ha firmado el gobierno español. Segun nuestras noticias, el gobierno francés está por su parte dispuesto á conceder el camino de hierro de Burdeos á Bayona, al mismo tiempo que el de Burdeos á Cete.

ITALIA.

En Sienna, Toscana, se han verificado algunas prisiones; unos pretenden que se refieren á la conspiracion de la Lombardia; y otros aseguran que no pasa de ser una medida preventiva á causa de la fiesta de la Asuncion, que se celebra en Sienna con gran solemnidad.

Dícese que la evacuacion de los Estados romanos por las tropas extranjeras se retardará algun tiempo; parece que entre las tropas pontificias se ha declarado alguna insubordinacion é indisciplina.

El general Pepe ha salido de Acqui para regresar á Niza, pasando por Génova, en cuya ciudad se encuentra actualmente; la presencia del general en aquella ciudad causa bastante inquietud al gobierno napolitano, tanto mas cuanto corre el rumor de que el príncipe Luciano Murat, que debe pasar á Africa, tocará en Génova, en donde se le espera de un dia á otro.

El cardenal Antonelli ha dirigido la siguiente carta al arzobispo de Chambery, con motivo de la ley sobre el matrimonio civil sometida actualmente á las cámaras piamontesas.

A M. el arzobispo de Chambery.

Monseñor:

La particular estimacion que profeso á vuestra grandeza me hacen agradables todas las ocasiones de escribiros que se presentan; esta estimacion me ha sido inspirada por el conocimiento que tengo del gran celo de que os hallais animado por los intereses de la religion y de la Iglesia, en medio de las penosas pruebas que afligen á una y otra en vuestro reino; últimamente hemos visto otra muestra de vuestra solicitud pastoral, lo mismo que de la de vuestros obispos sufragáneos en la declaracion que colectivamente habeis publicado, con motivo del proyecto de ley sobre el matrimonio, proyecto que ha dado lugar en el parlamento de Turin, á tan viva discusion, y que ha dado un resultado tan injurioso para la Iglesia como indigno de una nacion católica. En dicho documento, lo mismo que en el publicado con igual fin por el episcopado piamontés, Su Santidad ha visto con placer el unánime acuerdo del venerable cuerpo episcopal en perfecta conformidad de miras con el jefe de la Iglesia católica, acerca de un proyecto que escribió su alla reprobacion asi que llegó á su conocimiento.

Con este motivo me repito, etc.—G. Cardenal Antonelli. Roma 14 de agosto.

INGLATERRA.

Háblase de una próxima modificacion del ministerio inglés; se dice que lord Cowley, embajador de Paris, será nombrado ministro de negocios extranjeros, siendo reemplazado en

Paris por lord Malbeshury ó por lord Stratford. Sin embargo algunos periódicos desmienten estos rumores y añaden que lord Cowley debe regresar á Paris dentro de pocos días.

Segun el Times, la Inglaterra reclama en el día activamente la evacuacion de la Toscana y los Estados Pontificios por los ejércitos de Austria y Francia.

ALEMANIA.

El emperador de Austria ha mandado cesar en sus funciones á los consejos de guerra establecidos en Hungría en 1848 y 1849; además ha concedido gracia á varios condenados.

El Papa ha nombrado inspectores apostólicos de las órdenes religiosas en Austria al príncipe arzobispo de Praga y al príncipe arzobispo de Gran.

TURQUÍA.

Un parte telegráfico de Constantinopla recibido en Paris anuncia que las condiciones propuestas por M. de Lavalette, acerca de la cuestion de Tripoli y de otras reclamaciones de igual naturaleza, han sido aceptadas por la Puerta Otomana.

VARIEDADES.

LOS ESTADOS-UNIDOS EN 1852.

II.

Relaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos.

CONCLUSION.

No es para hacer un vano paralelo histórico que hemos tirado esta línea de separacion entre las dos civilizaciones. Per una parte, hemos querido mostrar cuan naturalmente opuesta era esta demostracion á nuestros instintos y á nuestras tendencias; por otra hemos querido indicar un hecho que ya se prepara sordamente, y cuyo cumplimiento, tardará menos quizás de lo que se podría suponer: la union de las dos grandes fracciones de la raza anglo-sajona, de la Inglaterra y de la América. Actualmente, no hay en ambos países tendencia mas marcada que esta; una especie de presentimiento de un peligro próximo y que cada día se acerca impele el uno hácia el otro á estos dos grandes pueblos á despecho de las antiguas rivalidades, de las pasiones populares, de las ambiciones egoistas. Sin duda los Estados Unidos tendrían á dicha el poder añadir los nombres de las colonias inglesas del norte á los de los Estados que componen ya su territorio, sin duda la Inglaterra se alegraría de conservar para ella sola el comercio del mundo y la dominacion de los mares; pero estos grandes países sienten en el aire del porvenir que les amenaza un mismo peligro en su poder, y también en sus instintos, en su religion, en su independencia. De buena ó de mala voluntad, recuerdan que hablan el mismo idioma, que profesan el mismo culto. A medida que los Estados Unidos se civilizan, se pone mas de manifiesto la singular semejanza con la Inglaterra; á medida que la Inglaterra se democratiza, siente mas simpatías por sus hermanos de Ultramar. Esta union, vágamente profetizada desde mucho tiempo, se realiza de hecho cada día. Unidas por la comunidad de origen, estas dos naciones lo son también por la comunidad de tendencias, de suerte que cuanto la una realiza es de provecho para la otra. La derogacion de las antiguas leyes de navegacion y de las leyes sobre cereales, casi ha servido solamente para América, y todos los progresos de esta en las artes mecánicas no sirven mas que para la Inglaterra, pues que ella sola tiene la posibilidad de servirse de ellos y aprovecharlos inmediatamente. Hay pues entre los dos países un cambio rápido, casi instantáneo, de sus progresos respectivos. La auda-

cia de los anglo-sajones de Ultramar admira y asusta á todas las naciones; la Inglaterra es la única que no se admira, pues por rápido que sea el acrecentamiento de los Estados Unidos, esta rapidez la iguala el acrecentamiento que, de sesenta años á esta parte, han tomado los distritos manufactureros de Inglaterra y de Escocia. Nueva York, en sesenta años, es verdad que se ha elevado de 60,000 habitantes á 400,000; pero Glasgow, en el mismo tiempo, se ha elevado de 77,000 á 367,000, y Birmingham de 73,000 á 300,000. M. Johnston, el autor de las *Notes on North America*, lo prueba con guarismos auténticos. Si la Joven América se alaba por el aumento rápido de sus manufacturas estando aun en su infancia, es preciso notar que son brazos ingleses los que mueven sus máquinas. El aumento de las manufacturas de América no ha restringido ni limitado los mercados ingleses. La manía de exaltar á cada paso á los Estados Unidos existe en Inglaterra como en todos los países del continente, sino que, al paso que nosotros, cuando prodigamos elogios á los Estados Unidos, pronunciamos involuntariamente nuestra condena, los ingleses no hacen mas que reconocer sus buenas cualidades, y cuando los americanos se alaban de vencer á los ingleses, no hacen mas que manifestar un deseo de emulacion que no pasa de ser unos celos de familia. «Es el lazo de la sangre y del idioma lo que da origen en nosotros á este sentimiento, dice M. Johnston, lo mismo que el deseo de sobrepasar á lo que hay en nosotros de excelente. Hablan exactamente segun el mismo principio que impulsa á nuestros descontentos á no ver perfeccion sino en las ciudades, en las instituciones y en los campos de la América del Norte. Nuestros descontentos, al paso que manifiestan este sentimiento, no consentiran jamas en emigrar á ninguna comarca europea ni en corregir nuestras instituciones segun los modelos del continente. La dicha de los hombres de nuestra propia sangre es la única que juzgamos superior á la nuestra.»

Estas últimas palabras son significativas y reasumen perfectamente cuanto hemos dicho sobre la diferencia que separa á estos dos pueblos de todos los demas, y sobre su gran semejanza. La civilizacion europea repugnará, Mr. Johnston lo declara á un anglo-sajon, y este hecho basta para mostrar de cuanta importancia es la América para Inglaterra. Aunque los Estados sean bajo muchos aspectos una nacion rival, el mal resultado de la experiencia republicana de los Estados Unidos sería para la Inglaterra mas fatal que la pérdida de alguna de sus ricas colonias. Los Estados Unidos confirman á la Inglaterra en sus principios y en su fé política. En el momento en que estos principios fuesen proscritos por todas partes, en el continente despues de haber sido mal aplicados por algunos ignorantes ó gentes de mala fé en medio de la decadencia de las naciones y del universal abandono de los principios de libertad, la Inglaterra, si pudiera dudar de ella misma, no tendría mas que volver los ojos hácia América, y vería allí prosperar no solamente sus principios, sino la exageracion misma de ellos. M. Johnston hace sentir bien esta influencia moral de la América sobre la Inglaterra; influencia que la obliga á permanecer en su aislamiento y no tomar ejemplo en el continente, á no dejarse arrastrar por las desgracias de la Europa, y á considerar estas desgracias como impotentes para herirla: trata de comprender bien esta especie de inteligencia francmasónica que existe entre los dos pueblos, que hace que los dos se entiendan bien mutuamente. La mayor parte de los acontecimientos que tienen lugar en América son para nosotros enigmas; difícilmente comprendemos el carácter, las costumbres, la policia americanas solo colocándonos fuera de nosotros mismos podemos comprenderlos; si ensayamos juzgarlos por nuestra propia naturaleza, jamas lo lograremos. Para un escritor ó un

político inglés, ninguna de estas dificultades existe.

En el seno de las clases populares, se ha realizado desde mucho tiempo la union de que venimos hablando. Gracias á la emigracion, no hay en los tres reinos familia de labrador ó de artesano, ni siquiera una familia de las clases medias inferiores, que no tenga alguno de los suyos entre los colonos americanos ó de los obreros de las manufacturas de Nueva York ó de Boston. Así es que la América está unida con la Inglaterra, no tan solo por los lazos de la sangre en virtud de su comun origen, sino también en parte por los lazos de familia, por los mas poderosos y mas dulces sentimientos, que establecen un cambio perpetuo de recuerdos y de afecciones entre las dos naciones. El pueblo inglés, habituado á un gobierno liberal, pero aristocrático, vuelve á encontrar en América un gobierno liberal sin preponderancia oligárquica; y se encuentra allí cómodamente, y aun como quien dice mas á sus anchuras que en su país. Nada hace comprender mejor la identidad de los dos pueblos que la rapidez con que se propagan en Inglaterra las extravagancias que se podrían considerar esencialmente americanas. El mormonismo cuenta numerosos adeptos entre los obreros de las poblaciones manufactureras, y la colonia de los mormones, arrojada de todas las ciudades de América, se ha aumentado, durante estos últimos años, con gran número de emigrados ingleses idos espresamente de Inglaterra para unirse á esta secta extravagante. Por otra parte, lo opuesto al mormonismo, la secta de los *shakers* que tan extravagante como la secta de los mormones, es en cambio dulce y mística, ha llegado á América enteramente fabricada en Inglaterra, gracias á los sueños de un tal Ana Lee de Manchester, que en el siglo último recibió segun decia, por inspiracion divina, la mision de ir á América para proclamar allí su revelacion. En las clases superiores de la sociedad, en las clases políticas, literatas y comerciantes, el antagonismo subsiste aun, y la union es mas lenta en su cumplimiento. Las clases políticas temen naturalmente por la Inglaterra, las clases comerciantes temen por sus intereses, y las literatas, tomando autoridad en la confesion y quejas de los escritores de América sobre la groseria y la barbarie de los americanos, se burlan de un país en donde nada somete á la aprobacion de una minoría ilustrada. No obstante el tono burlon y la indignacion de los viajeros ingleses de hace diez ó doce años empieza á ser reemplazada por la deferencia, la admiracion y la imparcialidad. Las relaciones de Miss Martineau y de Carlos Dickens ya no son moda hace mucho tiempo, y ya no se encuentran en los nuevos viajes ni el mismo espíritu, ni el mismo tino. Los sabios y la gente de mundo, las elegantes ladis que visitan la América vuelven muy admiradas, y se esfuerzan por hacer participar al público sus sentimientos hácia sus parientes de Ultramar. Tal es el espíritu que ha inspirado los libros de sir Carlos Lyell el geólogo, de Mr. Alejandro Mackay, muerto últimamente, de Mr. Johnston profesor de agricultura en Edimburgo, y de Lady Emelina Stuard Wortley. En los Estados Unidos, se ha formado una especie de partido inglés que pide una union mas estrecha con la Inglaterra, fundándose en la mayor parte de las razones que hemos dado. Nadie ha sido mas ardiente y conecedor de esta alianza que el último presidente, el valiente general Taylor. Todos los viajeros que lo han visitado están acordes en reconocer los sentimientos de concordia que le animaban. «Hablamos de la Gran Bretaña, refiere Mr. Johnston, y de los beneficios de la union entre las dos naciones. Si la Inglaterra y los Estados Unidos se ponen de acuerdo, dijo, ambos países pueden conservar la paz del mundo.» Lady Emelina Stuard Wortley le visitó también, hablóle del establecimiento de la línea de vapores conocida con el nombre de *Linea Collins*, y él añadió: «El viaje será cada día mas rápido, y es-

pero que la Inglaterra y la América, por medio, serán luego vecinas.—Cuanto antes mejor caballero, le contesté con todo mi corazón. El se inclinó y sonrió.—Somos el mismo pueblo, continuó y es bueno que nos veamos lo mas amenudo posible.—Sí, y de esta manera todas las antiguas y detestables animosidades, desaparecerán.—Así lo espero, contestó él, y sería ventajoso para ambos países.» ¿Cómo sería posible que esta alianza se realizara? Cuando se considera atentamente el carácter americano, se observa que el patriotismo de los *yankees* no es en el fondo mas que un patriotismo de cabeza. Los ingleses y los americanos son las dos razas mas mermadas y no obstante las menos cosmopolitas de la tierra. Para ellos, atravesar el espacio no es mas que un juego; pero en ninguna parte se dejan influir por las cualidades de los pueblos que visitan, para guardar intactos sus vicios y sus virtudes. Los ingleses se sienten sea cual fuere el lugar en donde se encuentran, adheridos de corazón á la patria ausente y cada uno de ellos podría repetir la contestacion de Fox al primer cónsul. Los americanos han llevado este nomadismo hasta los últimos límites, de tal manera que cuando se pregunta á un *yankee* por el estado de su salud, contesta invariablemente: «En movimiento, caballero;—*moving, sir*.» Pero en ninguna parte se observa en ellos este amor último y profundo de la patria; su patriotismo es un patriotismo de familia, de sangre; su creencia en la superioridad de su raza. En cuanto á la América, no es para ellos mas que un medio de poder y de riqueza, no es mas que una *esplotacion*. En este patriotismo los hombres lo son todo, el país no entra en nada. De aquí resulta el carácter particular de los Estados Unidos, que aun tienen actualmente cierta fisonomia de colonias. La madre patria para los ingleses es siempre la Inglaterra, y los descendientes de los *pilgrims fathers* son como sus abuelos emigrados en una tierra extranjera.

Esta union cada día mas estrecha es la tendencia mas reciente y mas curiosa de todas las tendencias americanas actuales, y por esto hemos querido indicarla antes que pasara á ser un hecho realizado. Es facil ver cuales serán las consecuencias de esta crisis inmensa que envuelve el mundo entero, cuyo movimiento hace que todas las naciones, á donde en que escribimos en batalla, se atraigan mutuamente, se acerquen ó se separen segun afinidades naturales, sus afinidades de creencias, de instintos, en vez de acercarse y de separarse como antes segun las probabilidades de pérdidas ó ganancias, segun los calculos de los jugadores de ajedrez diplomáticos, y segun los caprichos de los gobiernos.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES

CASA HOSPICIO DE MISERICORDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

CUENTA que el prior de dicha casa presenta á M. I. Sr. Alcalde de esta ciudad, de las entradas y salidas de caudales de la misma ocurridas en el mes de diciembre del presente año.

CARGO.

Cantidades ingresadas.

De Nicolas Perelló conductor del predio <i>La Trapa</i> .	21
De D. José Villalonga del censo que presta.	10
De D. Felipe Villalonga Mir por el idem.	25
De D. Juan Durbech por el id. por dos pensiones.	60
De D. Juan Rubert por el id.	31
Del Sr. conde de Ayamans por el id.	5
Del inquilino de la algorfa del Puig por dos meses.	1
Del idem de la botiga del id. por dos idem.	1
De doña Concepcion Gual por legado	10
De limosna de varios bienhechores.	117
De otras eventualidades.	30

De la industria de la casa.	583	18	1
Del producto de la rifa.	237	17	9
De 5 carretadas de estiércol.	2	"	"
Del trabajo de los pobres incluso el de los trinitarios.	126	8	4
De entierros.	16	2	"
De estancias.	15	15	"
De D. Antonio Coll y D. Antonio Jordá 20,000 rs. vn. que con escritura de 7 de este mes prestaron á esta casa al interés del 6 p _s .	1505	4	3
	2800	4	11

DATA.

Artículos comprados y gastos ocurridos.

A D. Juan Crespi por 101 cuarteras de trigo á 4 lib. 12 suel.	464	12	"
A id. por 100 cuarteras de id. á 4 lib. 14 suel.	470	"	"
A id. por 10 cuarteras de habas á 4 lib. 14 suel.	47	"	"
A idem por 3 barcillas de frijoles á 1 lib. 4 suel.	3	12	"
A D. Bartolomé Aguiló por 4 cuart. 3 bar. de garbanzos á 6 lib. una.	27	"	"
A D. Pablo Alzamora por 2 cuart. de habas á 4 lib. 12 suel.	9	4	"
A D. Jorge Aguiló por 736 libras de arroz á 18 lib. 10 suel. la carga.	45	7	8
A D. José Amer por 519 libras de fideos á 1 suel. 1 din.	28	2	3
A D. Melchor Oliver por 24 cuarteras de aceite á 1 lib. 7 suel. 3 din. y los derechos.	34	8	6
A D. Arnaldo Roselló por 24 id. de id. á 1 lib. 6 suel. y los idem.	32	17	"
A D. Miguel Mulet por 24 id. de id. á 1 lib. 6 suel. 2 din. y los idem.	33	"	2
A D. Gabriel Salvá por las especias suministradas en dicho mes.	4	18	8
A D. Diego Antonio Murfi por 36 arrobas de sal gruesa á 17 sueldos 6 dineros.	31	10	"
A D. Antonio Freyre por una arroba de sal molida.	1	1	1
Al Peso del carbon por 33 quintales 1 arro. de algarrobas.	49	3	3
A D. Onofre Andreu por 9 quintales 2 arro. 8 lib. de patatas.	14	7	6
Por las verduras de todo el mes.	20	14	6
Por 439 qqs. de leña á distintos precios incluso el derecho de puertas.	77	9	8

A Francisco Bosch por 32 cargas de rama de pino á 9 suel.	14	8	"
Por los gastos de enfermería.	16	7	6
Por papel, plumas, y tinta para la escuela.	1	15	"
Por papel para escribir.	2	5	"
A D. Guillermo Miralles herrero por trabajos de su oficio.	1	5	6
Por el gasto de las dos comidas á los expendedores de billetes de la rifa del M. I. Ayuntamiento.	7	10	8
Por 4 pavos.	11	"	"
A D. Damian Boscana por las pinturas que ha facilitado.	8	"	6
A D. Juan Carbonell herrero por trabajos de su oficio.	4	12	6
A D. Gabriel Juan guarnicionero por id. de id.	24	5	6
A D. Gabriel Morlá maestro de carros y tartanas por id. de id.	26	12	"
A D. Antonio Pociu calderero por id. de id.	22	10	2
A D. Antonio Ferrer cirujano por su asignacion.	15	"	"
Por 3 libros blancos.	2	8	"
A D. Bartolomé Bauzá alfarero por trabajos de su oficio.	16	6	"
Por el gasto de la comida extraordinaria que se dió á los pobres en celebracion del alumbramiento de la Princesa.	57	4	7
Por el id. de la id. del dia de Navidad.	54	3	2
A D. Bartolomé Aguiló por una barcilla de habichuelas.	1	6	"
A D. Onofre Andreu por 9 cuarteras 3 bar. 4 alm. de fríjoles á 6 lib.	37	13	4
A D. Antonio Coll y D. Antonio Jordá por el interés al 6 p _s . de una anualidad adelantada de los 20,000 rs. vn. que prestaron á esta casa en 7 del actual.	90	6	3
Por cargas de justicia.	32	2	6
Por gastos de poca cuantía.	3	8	4
A los molineros Bartolomé Balaguer, Catalina Marsé, Antonio Roig, Rafael Estarellas y Miguel Ferragut, por haber molido 202 cuarteras trigo.	35	7	"
Por las coladas esto es, jabon, ceniza y gratificacion á las mugeres que las hacen.	15	6	"
Por tres docenas de escobas.	1	"	"
Por los gastos de conservacion de la			

casa, utensilios y ropas y por las gratificaciones que se dan á los que trabajan en la carpintería, borno, fábrica de fideos, huerto y cocina y á los porteros, barredores, etc., etc., y por otros gastos menores ocasionados en este establecimiento y en el local que fué convento de trinitarios.	43	19	"
Por sueldos de empleados y sirvientes de esta casa y en el local que fué convento de trinitarios.	101	10	"
	2046	11	3

RESUMEN.

Importa el cargo.	2800	4	11
Idem la data.	2046	11	3
Alcanza la casa.	753	13	8
Déficit del mes anterior.	12820	19	7
Empréstito contraído en el presente.	1505	4	3
	14326	3	10
Total debito que tiene la casa en esta fecha.	13372	10	2
Existencia en metalico que ha resultado.	685	8	4

Entradas en especie.

En trigo, 1 cuartera 1 barcilla.			
En lechona, 4 arrobas.			
En pan, 413			
En almendras, 2 cuarteras.			
En aceitunas, 8 almudes.			
En coles, 2 cargas.			
En vino, 1 1/2 cuartin.			
En carbon, 4 quintales 3 arrobas 19 libras.			
4 gallinas, y 2 gallos.			

NOTAS.

1. En 2 de julio del presente año se reintegraron á la junta de comercio 1800 libras á cuenta de las 3000 libras que facilitó á esta casa en 1848.

2. El empréstito de 1505 libras 4 sueldos 3 dineros ó sean 20.000 rs. vn. se contrajo con autorizacion del M. I. Sr. Gobernador de Provincia para que no faltara el preciso alimento á los hospicianos con motivo de no haber cobrado las cantidades designadas en el presupuesto y se hizo con

la condicion de que se reintegrara de los 25.876 rs. 27 marav. vn. que acredita este establecimiento contra la casa de Expósitos por la manutencion de los niños existentes en dicho establecimiento, y demas creditos que le corresponden.

3. El número de pobres existentes en esta casa y en el local que fue convento de Trinitarios lo es en esta fecha de 952. Palma 31 de diciembre de 1851.—El Prior.—Juan Pons Pro.—Palma 31 de diciembre de 1851.—Insertese en los periódicos de esta capital para conocimiento de los habitantes de la misma.—Jaime Montaner Morey.

PALMA 9 DE SETIEMBRE.

Los justos clamores de los vecinos de Andraitx para que se mejorase la casi inaccesible cuesta llamada de *Andraitxol*, acaban de ser atendidos. Una brigada de trabajadores destinada á aquel punto de la carretera que desde Palma conduce á dicha villa, se ocupa ya en la ejecucion de las obras convenientes para suavizar la rápida pendiente que existia, la cual obligaba algunas veces á los trajineros á descargar de sus carros una parte de los efectos que trasportaban, en razon de lo que sufría el ganado al subir aquella empinada cuesta. Su rectificacion librará de tan penosa incomodidad á los vecinos de Andraitx.

La misma carretera está recibiendo además otra mejora en un sitio no lejos de esta ciudad. La parte que recorre la llanura situada á espaldas del lazareto se hallaba poco menos que intransitable, por las incómodas desigualdades y sinuosidades que en ella existian; pero estos defectos van desapareciendo, y en breve aquel trozo de camino, siempre concurrido por los vecinos de Palma, será tan recto y tan llano como puedan apetecer los que lo frecuentan. Por esta y por la otra mejora que hemos referido damos gracias á la autoridad y á las demas personas que hayan contribuido á su realizacion.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

PARA SEVILLA: Místico S. José, su patron José Pastors.

Laud Carmen, su patron Juan Pujol.

PARA MAHON: Javeque Union, su patron José Gelabert.

PARA TARRAGONA: Javeque S. Juan su patron D. Bernardo Canet.

PARA TORTOSA: Laud Carmen, su patron D. Domingo Piñana.

PARA ALTEA: Laud Carmen, su patron D. Benito Mas.

PARA BARCELONA: Laud S. Antonio, su patron Antonio Alberty.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

S. NICOLAS DE TOLENTINO CONFESOR.

Abrasado del divino amor el glorioso S. Nicolas renunció todas las grandezas de la tierra, y tomó el hábito de S. Agustin. Dióse á todas las virtudes, de manera que era espejo de religiosos, sacerdotes y predicadores. Devotísimo de las almas del purgatorio por una vision que tuvo, ofrecia por ellas el sufragio de sus oraciones y misas. Ilustró Dios al santo con muchos y grandes milagros en vida y en muerte. Tuvo dote de profecía, dió salud á muchos enfermos, vista á ciegos, libró muchos endemoniados, y cuantos se dirigian á él, recibian grandes beneficios y singulares gracias por su instruccion. Murió S. Nicolas el 10 de setiembre de 1506.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de Ntra. Sra. del Socorro se celebra la festividad de San Nicolas de Tolentino: á las diez se bendeciran y distribuiran los panecillos, cantandose en seguida á toda orquesta la misa mayor, en la que predicará D. Pedro Antonio Montaner vicario de la Vileta, y por la tarde despues de un rato de oracion mental se concluirá la novena del Sto. con música, estando patente S. D. M. mañana y tarde.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for different times of the day.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 5 hs. 41 ms. Pónese á las 6 » 19 » Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 57 ms. 25 s.

ANUNCIOS.

Se venden dos casas nuevas,

una acabada de construir situada en el distrito de Son Moix, del término de esta ciudad, con dos pisos uno bajo y el otro superior, tiene dos algibes de agua pluvial, un establo y media cuarterada de tierra junta á ella cercada de pared sembrada de almendros. La otra situada en la villa de Esporlas y en la parte llamada la vila nova, dividida en dos, una rás-

tica y la otra urbana, tambien con dos pisos, tiene un algibe de agua pluvial, un establo y cierta porcion de terreno cercado de pared llamado corral. La venta de cada una de estas dos casas se hará tanto pagando el adquiridor el importe total de ellas de una vez como á plazos segun se convengan. Las personas que quieran comprarlas, y adquirir pormenores sobre ellas podrán dirigirse á D. Antonio Gelabert médico que vive calle den Fil ó del hermitanet núm. 15. piso 2.º cerca la fuente del Sepulcro.

Se ha recibido un surtido

de escopetas de varias dimensiones, de las fábricas de Vizcaya y Cataluña; se hallan de venta en la calle de la herreria alta núm. 44, casa del maestro armero Rafael Pizá; á precios equitativos.

Una nodriza de 28 años

de edad y la leche de 11 meses desea encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en Llumayor. En esta imprenta daran razon.

Se vende á un precio arreglado

el escaparate que se rifo en la tarde del 31 de agosto en la casa de misericordia. En esta imprenta daran razon de la persona que lo tiene.

Se solicita una cocinera

que sepa su obligacion en el arte: daran razon frente el huerto del Rey, ojalateria, debajo la casa de D. Domingo Prats.



Para hoy.

3.ª FUNCION. QUINCENA 1.ª Sinfonia.

Se pondrá en escena la comedia en 5 actos titulada

LA CALUMNIA,

dirigida por el Sr. Prats.

Dando fin con

Baile Nacional.

Entrada 2 rs.

A las 8.

8ª Noche recreativa.

Gran funcion extraordinaria para el viernes 10 de setiembre.

OTRO BENEFICIO PARA EL PÚBLICO.

PROGRAMA.

Primera parte. Despues de una sinfonia, se ejecutaran por el Sr. Barrera varios juegos de fisica recreativa, terminando con La tortola borracha.

Segunda parte. Se cantará á toda orquesta por la niña D.ª Vicenta Barrera, una aria de la opera titulada Clara de Rosenberg.

Tercera parte. Exhibicion del gran Poliorama de Mr. Smiths, de Londres, por medio del cual se expndrán escogidos Cuadros Cromo-fundentes.

Cuarta parte. Hermosa y agradable variacion de Fuegos cromáticos.

Quinta parte. La sorprendente y tan aplaudida Suspension eléctrica.

Precios con gran rebaja. Entrada general 2 sueldos.—Palcos de 1.ª 12 rs.—Id. de 2.ª 8 rs.—Id. de 3.ª 4 rs.—Id. de 4.ª.—Gratis al público.—Están abiertos.—Entrada cazuela 9 cuartos.—Asientos de cazuela.—Gratis al público.—Lunetas de 1.ª clase 2 rs.—Id. de 2.ª 1 rl. A las ocho y media.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR.

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS. Calle de San Francisco, número 30.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.